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Анотація. Мета. Мета статті – виявити особливості створення камуфляжного 
візерунка та проаналізувати специфіку його використання в дизайні одягу про-
відними кутюр’є в історичній ретроспективі й на сучасному етапі.

Методологія. У дослідженні застосовано метод аналізу та синтезу, метод 
історико-культурного аналізу, метод типологічного аналізу, методи мистецтвоз-
навчого та стилістичного аналізу й інші.

Результати. За результатами дослідження констатовано, що камуфляжний 
принт було перенесено в цивільну сферу незабаром після впровадження в мілі-
тарний одяг у роки Першої світової війни. Це стало свідченням того, що прак-
тична сутність камуфляжного візерунка не заважає використанню його естетич-
ного потенціалу сучасною візуальною культурою. Значний внесок у формування 
та подальший розвиток камуфляжного візерунка зробили художники-авангар-
дисти. Естетичні характеристики та численні символічні значення камуфляжу 
дозволили йому стати класичною характеристикою стилю мілітарі. Протягом ХХ 
та першої чверті ХХІ століття галузі мистецтва, архітектури та дизайну продов-
жують імпортувати й використовувати стратегії двох основних типів військового 
камуфляжу – Disruptive Pattern Material (ускладнення розпізнавання об’єкта) та 
Dazzle (деформація силуетів). 

Виявлено, що відповідно до сутності феномену камуфляжу, що полягає 
у візуальному сприйнятті неоднозначності через розрив форм, провідні сучасні 
кутюр’є використовують такі прийоми, як масштабування візерунка, пуантилізм 
мінімальної фрагментованої одиниці, розмитість, градуювання яскравості, гру на 
контрасті з однотонним тлом та інші, з метою розкриття власного осмислення ка-
муфляжу в дизайні одягу й ідеї кожної конкретної моделі.

 Наукова новизна. Уперше у вітчизняному мистецтвознавстві досліджено 
проблематику феномену камуфляжного візерунка й особливості його викори-
стання провідними дизайнерами одягу. На основі аналізу двох основних типів 
камуфляжного візерунка (Disruptive	 Pattern Material і Dazzle) простежено 
варіативність, окреслено основні прийоми дизайнерських рішень. 

Практична значущість. Результати проведеного дослідження можуть 
стати основою для монографічних досліджень, навчальної літератури, розро-
блення лекційних курсів з історії дизайну одягу.

Ключові слова: дизайн одягу, стиль мілітарі, камуфляжний візерунок, 
Disruptive Pattern Material, Dazzle, сучасна індустрія моди. 
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ВСТУП
Протягом останньої третини ХХ – першої 

чверті ХХІ ст. стиль мілітарі посідає одне із 
провідних місць в індустрії моди, свідченням 
чого є звернення до нього провідних диза-
йнерів одягу по всьому світу. Камуфляжний 
принт як одна з основних ознак стилю мілітарі 
в дизайні одягу набуває у творчості сучасних 
кутюр’є особливого значення, а його різнома-
нітні варіанти розкривають широкі можливості 
для нових креативних рішень. Незважаючи на 
широке практичне використання в індустрії 
моди, у теоретичному аспекті камуфляжний 
візерунок, зокрема його походження, особли-
вості створення, варіативність та інше, лиша-
ється малодослідженим, що зумовлює акту-
альність теми статті.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
В українському науковому вимірі, не-

зважаючи на значний інтерес до різнома-
нітних аспектів розвитку індустрії моди й ди-
зайну одягу, представлено небагато праць, 
присвячених дослідженню стилю мілітарі. 
Серед інших варто назвати наукову публі-
кацію О. Верещагіна, у якій акцент зроблено 
на розгляді функціональних можливостей і ви-
ховного потенціалу стилю мілітарі у страте-
гіях і практиках самореалізації сучасних укра-
їнців [1]; статтю Н. Грибовської, присвячену 
аналізу стилю мілітарі в жіночому одязі [3]; 
аналіз художньо-проєктних характеристик мо-
делей колекції жіночого одягу у стилі мілітарі із 
застосуванням плоского виду оздоблення про-
водять М. Винничук, Т. Луцкер, М. Лазорчук 
і О. Піддубна [2]; дизайн, напрями, технічні 
розробки та стилістику авторських колекцій 
модного одягу сезонів моди осінь – зима 
2022–2023 рр. напряму мілітарі розглядають 
Р. Михайлова та М. Коропенко [4], інші. У наз-
ваних працях побіжно розглядаються окремі 
аспекти означеної проблематики, проте пред-
метом самостійного дослідження камуфляжний 
принт не був.

МЕТА
Мета дослідження – виявити особливості 

створення камуфляжного малюнка та проана-
лізувати специфіку його використання в ди-
зайні одягу провідними кутюр’є в історичній 
ретроспективі й на сучасному етапі.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
До кінця ХІХ ст. термін «камуфляж» 

трактували у значенні «приховування» і ви-
користовували насамперед у теорії еволюції 
у природі [5, с. 14]. У військовому контексті 
його вперше використали у Франції під час 

Першої світової війни, а до кінця війни він 
почав включати багато образних, невій-
ськових значень. 

Із суто технічного погляду стратегія ка-
муфляжу передбачає маскування об’єкта, щоб 
зробити його невпізнанним або непомітним, 
що насправді еквівалентно приховуванню, 
маскуванню або обману. 

Імовірно, розгляд камуфляжу як візу-
ального видовища художнього резонансу по-
ходить від участі кількох художників у його 
винаході та ранньому етапі розвитку. А. Маре, 
Е. Водсворт, Ж. Брак, Ф. Марк та інші худож-
ники брали участь у роботах з камуфляжу під 
час Першої світової війни або робили посилання 
на нього у своїх творах. Як фрагментарний ві-
зерунок, що руйнує безперервність об’єктів, 
техніка кубізму використовувалася вже під 
час Першої світової війни. Репрезентативними 
прикладами є твори П. Пікассо та Ж. Брак, 
саме вона вплинула на винахід камуфляжного 
блока в 1914 р. Окрім того, trompe l’oeil і пу-
антилізм також демонстрували ефект каму-
фляжу через оптичну ілюзію імітації об’єктів 
і незрозумілість через фрагментарне змішу-
вання [5, с. 67]. Людиною, яка розробила 
концепцію камуфляжу за допомогою живо-
пису, був відомий паризький портретист Г. де 
Скуола, який служив у французькій артилерії. 
У своїх мемуарах він згадує, що використо-
вував кубістів і фовістів для високоспеціалі-
зованих утручань, яких потребував його під-
розділ [10, с. 720]. Так, наприклад, у 1914 р. 
він вразив французьких військових, намалю-
вавши картину на полотні та накривши нею 
гармату. Під впливом Франції Британія та 
Німеччина також створили дослідницькі від-
діли камуфляжу, а сучасні художники-аван-
гардисти вивчали камуфляж [15].

Перша світова війна ознаменувалася ви-
находом і систематичним використанням вій-
ськових методів камуфляжу. Вони включали 
два типи стратегічного й образотворчого каму-
фляжу: міметичний тип, відомий як Disruptive 
Pattern Material (Деформаційний візерун-
ковий матеріал) (рис. 1), та статичний, Dazzle 
(Засліплюючий) (рис. 2). Перший використо-
вувався сухопутними військами, другий – вій-
ськово-морським флотом, вони передбачали 
досягнення різних цілей, як-от: невидимість 
та деформація силуетів відповідно. Обидва 
типи камуфляжу мають характерну взає-
модію між фігурою, тлом і точкою огляду. За 
Р. Самраллом, «динамічний камуфляж» за-
звичай складається зі складних конструкцій, 
що ускладнюють візуалізацію або розпізна-
вання об’єкта (наприклад, «видавання гар-
мати за щось інше»), «статичний камуфляж», 
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методи якого спрямовані на зменшення види-
мості об’єкта або заплутування спостерігача – 
або і те, й інше – за допомогою зображальних 
засобів [18, с. 59].

 

Рис. 1. Камуфляж Disruptive Pattern Material

 
Рис. 2. Камуфляж Dazzle

Вагомий внесок у розроблення обох 
типів належить художникам-авангардистам. 
Тип камуфляжу Dazzle було розроблено 
британським художником, графічним диза-
йнером та ілюстратором, лейтенантом запасу 
Королівського флоту Н. Вілкінсоном у 1917 р. 
у відповідь на важкі втрати, яких завдали ні-
мецькі підводні човни британським торговим 
і воєнним суднам [13, с. 54]. Його специфіка 
полягає у фарбуванні бортів і надводних ча-
стин корабля в контрастні кольори (зелений, 
жовтий, рожевий, фіолетовий, синій, білий 
і чорний), форми, розміщені як нерівні візе-
рунки, що нагадують чорно-біле смугасте за-
барвлення зебри або плями в гепарда, для 
створення ефектів викривлення (рис. 3). 

Таким чином ворога вводили в оману щодо 
розмірів, форм, курсу та швидкості корабля, 
адже викривлення не дозволяло оцінити 
швидкість і відстань, що робило атаку про-
блематичною [19]. Якщо у воєнно-морській 
справі цей тип камуфляжу став менш ефек-
тивним до початку Другої світової війни через 
винахід радарів і далекомірів, то в модній ін-
дустрії донині лишається постійним джерелом 
натхнення для дизайнерів. 

 

Рис. 3. Приклад використання камуфляжу Dazzle Н. 
Вілкінсона у військово-морському флоті

На думку дослідників, камуфляж – це 
дивний гібрид чистого живопису й функціо-
нального артефакту [11, с. 46]. Він виконує 
усталені функції, у тому сенсі, що відповідає 
цілком практичній причині існування, але 
водночас може виконувати суто естетичну 
функцію, набуту майже випадково. Із цієї 
причини не дивним є той факт, що ефектний 
дизайн військового камуфляжу зумовили ви-
сокий рівень ентузіазму серед цивільного на-
селення. Фактично вже під час Першої сві-
тової війни вони були перенесені з військової 
сфери до цивільної. 

Деякі показові приклади датуються 
1920-ми рр., як-от святкування Dazzle Ball 
у Королівському Альберт-Холі (1919 р.) або 
створення купальників і суконь Dazzle, а також 
маркетинг усіляких предметів, розписаних ха-
рактерними чорно-білими смужками. Відтоді 
камуфляж стає повторюваним мотивом, що на-
дихав мистецтво та дизайн ХХ та першої чверті 
ХХІ ст. Перенесення камуфляжу з військової 
сфери до мистецтва чи дизайну дозволяє мак-
симально використати його формальні можли-
вості, піддаючи постійному процесу ресеманти-
зації, оскільки в одних випадках його ставили 
на службу антимілітаристським або відверто 
пацифістським позиціям, тоді як в інших ви-
падках його використовували як концепту-
альну стратегію для артикуляції дискурсів, що 
не пов’язані з війною.
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Першою європейською дизайнеркою 
одягу, яка використала камуфляжний візе-
рунок, стала Е. Скіапареллі, яка в 1930-ті 
рр. розробила кілька моделей, зокрема три-
компонентне вбрання (шовковий піджак із 
запахом спереду, шовкова сукня-футляр 
без рукавів із візерунковим ліфом і шифо-
нова спідниця з візерунком зі швом у центрі, 
який утворює модифікований кюлот) з ро-
жевим, темно-фіолетовим, світло-темно-ко-
ричневим амебоподібним візерунком се-
реднього розміру (рис. 4) (приблизно 
1931 р., зберігається в Інституті костюма 
Метрополітен-музею в Нью-Йорку) [7, с. 43],  
вечірню сукню із чорно-зеленим каму-
фляжним візерунком (1937–1938-ті рр.), 
сукню з тафти, скраплену темно-червоним, 
зеленим і синім камуфляжним візерунком, що 
ввійшла до міжсезонної колекції на військову 
тематику часів Другої світової війни й виріз-
нялася серед іншого застібками у формі міні-
атюрних ручних гранат [14, с. 2], комбінезон 
із капюшоном із блідо-блакитного прозорого 
масляно-шовкового одягу, вдягненого поверх 
фіолетового вовняного [17, с. 28], інше. 

 
Рис. 4. Детальне фото сукні Ельзи Скіапареллі 

приблизно 1931 р. Інститут костюма,  
Метрополітен-музей

На думку дослідників, якщо камуфляж 
на ранніх етапах своєї історії був формою роз-
криття сучасного мистецтва у світовому масш-
табі, то використання Disruptive Pattern Material 
і Dazzle сучасними дизайнерами є формою по-
ширення військового камуфляжа на цивільному 
рівні [11, с. 44]. Варто зазначити, що на сучас-
ному етапі багато провідних дизайнерів одягу 
використовують його як кольорове рішення та 
рельєф поверхні, а мотив візерунка поступово 
розширюється [6, с. 52]. Щодо камуфляжних 
візерунків, то досі художники чи вчені пропо-
нували різні військові камуфляжі, а їхні основні 

особливості включають візерунки, модельовані 
за прикладом гілок дерев, листя та лісу, щоб 
запобігти розпізнаванню контурів об’єкта через 
візуальну неоднозначність з навколишнім се-
редовищем. Окрім того, техніка Dazzle, розро-
блена Н. Вілкінсоном, відома геометричним ка-
муфляжем, який спотворює контури рухомих 
об’єктів, як-от кораблі чи літаки.

Одяг із камуфляжним візерунком Dazzle 
постійно повертається в моду завдяки тому, 
що робить його власника помітним, водночас 
збиває спостерігача з пантелику. Так, напри-
клад, на показі Kenzo чоловічої колекції осінь – 
зима 2023 р. було репрезентовано дизайн з ві-
зерунком Dazzle, що створював ефект обману 
зору – здалека модель одягу нагадувала 
пальто, але зблизька виявлялася гібридною 
конструкцією, у якій верхня частина нагадує 
комбінацію піджака й жилета, що також ча-
стково відсилає до ранніх експериментів іта-
лійських футуристів (рис. 5). Варто зазна-
чити, що креативний директор будинку моди 
Kenzo Ніго поєднав у колекції японський стиль 
крою з англійськими мотивами та робочим 
одягом, з деякими панківськими штрихами. 
Традиційна японська техніка шиття сашико 
використана для перетворення традиційного 
одягу на сучасний, а дизайн з ламаними сму-
гами коричнево-бежевого, вугільно-сірого та 
темно-синьо-блакитного кольорів означили 
камуфляж Dazzle серед модного забарвлення 
наступного сезону. Командою дизайнерів 
бренду було зроблено акцент на трикутниках 
та інших базових геометричних елементах, що 
було перетворено на складні форми у процесі 
інтегрування в конструкцію одягу. Зокрема, 
окремі принти нагадують брутальні й вод-
ночас повітряні проходи відомої архітектурної 
споруди – Centro de Lazer Fábrica da Pompéia 
(центр відпочинку Pompéia Factory Leisure 
Centre, більш відомий як SESC Pompéia) Лині 
Бо Барді в Сан-Паулу. Інші принти, засновані 
на трикутниках, утворюють сферичні струк-
тури Р. Бакмінстера Фуллера. Завдяки гарм-
ошкоподібній структурі одягу принти пере-
творювалися з фіксовано жорстких на пласкі, 
такі, що перетікають тілом і створюють під 
час дефіле моделей ілюзію м’якої сферичної 
структури, що плавно огортає тіло [8]. 

Поширення камуфляжу в культурі оз-
начає, що він по своїй суті демократичний, 
маси людей носять візерунок, але інтерпре-
тують його на індивідуальній основі [16]. 
Візерунок Woodland є одним із найбільш по-
ширених прикладів деформаційного візерун-
кового матеріалу (Disruptive Pattern Material) 
у сучасній індустрії моди. Уперше такий ка-
муфляж було використано у британській армії 
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для куртки Denison Smock (рис. 6), що ви-
давали агентам Управління спеціальних опе-
рацій (далі – SOE) під час Другої світової 
війни. Агентам SOE було доручено десантува-
тися на парашутах у тилу ворога для прове-
дення диверсій, розвідки, шпигунства та до-
помоги рухам опору. Куртка Denison має ім’я 
свого дизайнера майора М. Деннісона, який 
служив у військовому камуфляжному підроз-
ділі під командуванням видатного сценографа 
О. Месселя. 

 
Рис. 5. Використання камуфляжного візерунка Dazzle 

у моделях чоловічої колекції Kenzo  
осінь – зима 2023 р.

 
Рис. 6. Куртка Denison з камуфляжним візерунком 

Woodland

Камуфляжний візерунок на оригінальних 
куртках Denison був не надрукований, а роз-
фарбований вручну великими пензлями, схо-
жими на швабри, що пояснює велику різнома-
нітність курток, виготовлених у різні періоди 
війни; колекціонери й історики стверджують, 

що «немає двох однакових курток Denison”. 
Одяг був пошитий так, щоб виглядати як ти-
пова французька сорочка ремісника або ро-
бітника, а зелені та коричневі барвники були 
навмисно нестійкими, щоб їх можна було 
легко змити [9]. Це означало, що британський 
військовий у тилу ворога міг зливатися з міс-
цевим населенням. Протягом 1981–2005 рр. 
US Woodland – чотириколірний, висококон-
трастний камуфляжний візерунок з нерівно-
мірним маркуванням зеленого, коричневого, 
пісочного та чорного кольорів, був стан-
дартним камуфляжним візерунком Збройних 
сил США, а завдяки масовій культурі, зо-
крема медіа, отримав масштабну популяри-
зацію по всьому світу. На сучасному етапі 
мисливський камуфляж, тактичний малюнок, 
що імітує підлісок для маскування, можна по-
бачити в багатьох колекціях модного одягу 
провідних кутюр’є. Так, наприклад, у колекції 
осінь – зима 2022 р. французького модельєра 
Марін Серре (Marine Serre), що втілює філо-
софію бренда, камуфляжний принт відіграє 
особливу роль. Дизайнерка грає на контрасті 
камуфляжа з білим тлом у легких жіночних 
сукнях і блузах, робить акцент на одному 
з кольорів (зокрема, на коричневому) у мо-
делях чоловічого одягу, а також репрезентує 
цікаві варіанти комбінування камуфляжного 
принта різного масштабу у тренчах, штанах 
і жіночих жакетах (рис. 7) [12]. 

Тоді як мода охоплює камуфляж пе-
реважно через його використання як тек-
стильний візерунок, камуфляж – діяльність, 
яка принципово відповідає моді. Камуфляж – 
це більше, ніж просто текстильний візерунок, 
концептуальний і фізичний пристрій, за до-
помогою якого ідентичність переміщується, 
змінюється, вбивається або народжується. 
Мода як система, яка забезпечує конформізм 
(вбиває себе) і водночас дарує унікальну іден-
тичність (відроджує щось нове), охоплює цю 
паралельну здатність у камуфляжі. Внутрішня 
здатність моди створювати ідентичність доз-
воляє говорити про камуфляж як про фе-
номен модної індустрії. Подібно до того, як 
камуфляжний текстильний малюнок не має 
єдиного значення, процес ідентифікації через 
моду/камуфляж також ніколи не є статичним. 
Через моду як посередника людина підда-
ється міметичному імпульсу, асимілюється із 
природним і культурним середовищем, що 
постійно змінюється. Людина символічно по-
глинає, маніпулює та ретранслює імпульси під 
час перформативного акту одягання – мода 
дозволяє глибоко взаємодіяти зі світом через 
самовираження. Зі змінами світу змінюється 
і мода/камуфляж.
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ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження 

з’ясовано, що камуфляжний принт було пе-
ренесено в цивільну сферу незабаром після 
впровадження в мілітарний одяг в роки Першої 
світової війни. Це стало свідченням того, що 
практична сутність камуфляжного принта не 
заважає використанню його естетичного по-
тенціалу сучасною візуальною культурою. 
Значний внесок у формування та подальший 
розвиток камуфляжного візерунка зробили 
художники-авангардисти. Естетичні характе-
ристики та численні символічні значення ка-
муфляжу дозволили йому стати класичною ха-
рактеристикою стилю мілітарі. Протягом ХХ та 
першої чверті ХХІ ст. галузі мистецтва, архі-
тектури та дизайну продовжують імпортувати 
й використовувати стратегії двох основних 
типів військового камуфляжу – Disruptive 
Pattern Material (ускладнення розпізнавання 
об’єкта) та Dazzle (деформація силуетів). 

Відповідно до сутності феномену каму-
фляжу, що полягає у візуальному сприйнятті 
неоднозначності через розрив форм, провідні 
сучасні кутюр’є використовують такі прийоми, 
як масштабування візерунка, пуантилізм міні-
мальної фрагментованої одиниці, розмитість, 
градуювання яскравості, гру на контрасті 
з однотонним тлом та інші, з метою розкриття 
власного осмислення камуфляжу в дизайні 
одягу й ідеї кожної конкретної моделі.
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ABSTRACT

Shemchuk A. The phenomenon of camouflage pattern in the fashion 
industry: history of creation and variability of design solutions.

Purpose. The purpose of the article is to identify the features of creating a 
camouflage pattern and analyze the specifics of its use in clothing design by leading 
couturiers in a historical retrospective and at the present stage.

Шемчук А. Є. Феномен камуфляжного візерунка в індустрії моди: історія створення та дизайнерських рішень. 
Теорія та практика дизайну. Культура і мистецтво. К.: КАІ, 2025. Вип. 3(37). C. 489–496.  
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Methodology. The study used the method of analysis and synthesis, the 
method of historical and cultural analysis, the method of typological analysis, the 
methods of art history and stylistic analysis, etc.

Results. The results of the study found that the camouflage print was trans-
ferred to the civilian sphere soon after its introduction into military clothing during 
the First World War. This was evidence that the practical nature of the camouflage 
print does not prevent the use of its aesthetic potential by modern visual culture. A 
significant contribution to the formation and further development of the camouflage 
pattern belongs to avant-garde artists. The aesthetic characteristics and numerous 
symbolic meanings of camouflage allowed it to become a classic characteristic of the 
military style. During the 20th and first quarter of the 21st centuries. the fields of art, 
architecture and design continue to import and use the strategies of two main types 
of military camouflage – Disruptive Pattern Material (complicating object recognition) 
and Dazzle (deformation of silhouettes).

It was found that in accordance with the essence of the phenomenon of cam-
ouflage, which consists in the visual perception of ambiguity through the rupture of 
forms, leading modern couturiers use such techniques as pattern scaling, pointillism 
of the minimal fragmented unit, blurring, brightness gradation, playing on contrast 
with a monochromatic background, etc. in order to reveal their own understanding of 
camouflage in clothing design and the idea of each specific model.

Scientific novelty. For the first time in domestic art history, the problematics 
of the phenomenon of camouflage pattern and the features of its use by leading 
clothing designers have been investigated. Based on the analysis of two main types 
of camouflage pattern (Disruptive Pattern Material and Dazzle), variability has been 
traced and the main techniques of design solutions have been outlined.

Practical relevance. The results of the study can become the basis for mon-
ographic studies, educational literature, and the development of lecture courses on 
the history of clothing design.

Keywords: clothing design, military style, camouflage pattern, Disruptive 
Pattern Material, Dazzle, modern fashion industry.
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